Ағылшын тілі пәнінің жетістіктері: 2018-2019 оқу жылы
- Түркістан облысының 2-11 сынып оқушылары арасында өткен  «Altyn Qyran-ерекше дарын иесі» зияткерлік олимпиадасының жеңімпазын   дайындағаны үшін Каримова Гузаль марапатталды.
  
- Қазақстан Республикасында орта білім мазмұнын жаңарту шеңберінде «Ағылшын тілі» пәні бойынша  «Бағалауға арналған тапсырмаларды    әзірлеу және сараптау » педагог кадрлардың біліктілігін арттыру білім беру бағдарламасы бойынша 80 академиялық сағат көлемінде оқыту курсын Каримова Гузаль аяқтады.
- Қазақстан Республикасында орта білім мазмұнын жаңарту шеңберінде «Ағылшын тілі» пәні бойынша педагогика кадрларыныңбіліктілігін арттыру білім беру бағдарламасы бойынша 160 академиялық сағат көлемінде оқыту курсын Каримова   Гузаль аяқтады.
-  Ел басы  Н.Ә Назарбаевтың «Болашаққа бағдар ; рухани жаңғыру» атты бағдарламалық мақаласы  аясында өткізілген «Ағылшын тілінің үздік оқытушысы-2018» аудандық байқауына белесене қатысып,II- орын  иеленгені үшін Каримова Гузаль  марапатталды. .
- «Kazygurts got talent» атты аудандық  жарыста Каримова Гузаль оқушысы Ағабек Қарлығаш 9бсынып   I- жүлделі орын алды.
-  С.Сейфуллин атындағы жалпы орта білім беретін мектебінің ағылшын тілі пәнінің мұғалімі Каримова Гузаль Махсутовнаға оның іс-тәжірибесі зерттеліп, жинақталып және озат деп табылып, мектепшілік таратылды.
-  Қазығұрт аудандық білім бөліміне қарасты жалпы білім беретін мектептердің пән бірлестік жетекшілері арасында өткізілген  «Ең үздік әдістемелік бірлестік жетекшісі-2019» атты облыстық байқауының аудандық кезеңінде жаратылыстану бағыты бойынша жүлделі орынға ие болғаны үшін Каримова Гузаль марапатталды.
-  Республикалық ғылыми- әдістемелік ,педагогикалық «Мектеп» журналы атынан жас ұрпаққа сапалы білім, саналы тәрбие берудегі игілікті істер , оқытудағы біліктілігі мен жоғары  ұйымдастырушылық қабілеті үшін Каримова Гузаль «Үздік мұғалім» атағы берілді.
- Республикалық ғылыми- әдістемелік ,педагогикалық «Мектеп» журналына өзінің ұлағатты ұстаздық жолындағы шығармашылық ізденістері арқасында , шеберлігін біліктілігін жоғарғы дәрежеде танытқаны, білім саласына өз үлесін қосқаны үшін Каримова Гузаль марапатталды
- Қазығұрт аудандық жалпы  білім  беретін мектептердің   мұғалімдері  арасында өткен жалпы пәндер олимпиадасының  аудандық кезеңінде  ағылшын  тілі  пәні бойынша II дәрежелі жүлделі орынға ие болғаны үшін Черниязова Лаззат марапатталды.
- Ауданның  білім  беру  саласы  қызметкерлерінің  «Адами капиталды дамытудың көзі ретінде қазақстандық білім беру мазмұнын  жаңарту»  тақырыбындағы  тамыз  кеңесінде  құнды  баяндама жасап, өзінің жоғары дәрежедегі инновациялық идеялары және тәжірибесімен бөлісіп оқығаны  үшін алғыс хатпен  Черниязова Лаззат марапатталды
- Жас ұрпаққа сапалы білім саналы тәрбие беріп, осы салада  жинақтаған мол тәжірибені бүгінгі жас мамандарға үлгі болғаны үшін Черниязова Лаззат алғыс хатпен марапатталды

-  Қазығұрт аудандық білім бөліміне қарасты жалпы  білім  беретін мектептердің  пән  мұғалімдері  олимпиадасының  аудандық кезеңінде   ағылшын  тілі  пәні бойынша II дәрежелі жүлделі орынға ие болғаны үшін Юсупова Бағила марапатталды
 - Ауданның  білім  беру  саласы  қызметкерлерінің  «Төртінші  өнеркәсіптік  револютция  жағдайындағы  адами  капитал»     тақырыбындағы  тамыз  кеңесінде  құнды  баяндама  оқығаны  үшін алғыс хатпен Юсупова Бағила марапатталды.

-Республикалық  ғылыми  және кәсіби біліктілікті арттыру оқыту  орталығының  ұйымдастыруымен  Түркістан облысында өткен   « Білім беру  мазмұнын  жаңарту  жағдайында  жалпы пән  мұғалімдерінің  кәсіби  құзыреттіліктерін  дамыту » атты облыстық  семинар  сабаққа  16  сағат  қатысқаны  үшін Юсупова Бағила сертификат  берілді .

-Ағылшын  тілі пән  апталығында  үздік ашық сабақ өткені  үшін  Юсупова Бағила   марапатталды.

-www.nio.kz Республикалық  Ұлттық  Интернет Олимпиада сайты ағылшын тілі  пәнінен     ұйымдастырған қашықтық     олимпадасының жеңімпазы  Түркістан облысы,  Қазығұрт ауданы,   «Комсомол» жалпы орта мектебінің оқушысы Сымбат Қыдыр I-ші дәрежелі дипломмен Юсупова Бағила  марапатталды.
 -USTAZ  tilegi Республикалық  ұстаздар  сайтында  авторлық  материал жариялағаны  үшін Юсупова Бағила    сертификат   берілді.
-Джаксыбекова Раушанның  шәкірті Балқыбек Анелья “Geography of London ”ғылыми зерттеу жобалар   
  байқауына   қатысып, III    Дәрежелі дипломға ие болып, пәнге деген қызығушылығын, шығармашылық, интелектуалдық  қабілетін    
 дамытуға    үлес қосқаны   үшін      аудан білім басқармасының «Алғыс хатымен»   Джаксыбекова Раушан     марапатталды
 -Республикалық ғылыми және кәсіби біліктілікті арттыру оқыту орталығының ұйымдастыруымен 
  Түркістан облысында өткен “Білім беру мазмұнын жаңарту жағдайында жалпы пән мұғалімдерінің кәсіби 
  құзыреттіліктерін     дамыту” атты облыстық семинар сабаққа қатысқаным үшін Джаксыбекова Раушан  берілді.   
 -Жас ұрпаққа жаңаша білім беру жолында оқу-тәрбие үрдісін жандандырудың, патриоттық тәрбие берудің әдістері
   мерзімді баспасөз бетіне жариялау арқылы көрсетіп, мүше болғаны үшін Ергешова Жанар сертификат   берілді 
-Жас ұрпаққа білім беруде және түрлі іс-шараларға қатысуда белсенділік танытқаны үшін мектепішілік алғыс хатпен марапатталды.  
  -Оқушылар арасында өткен «Ғылыми жоба» жарысының аудандық іріктеу кезеңінде математика, қолданбалы математика,эко  номика, информатика секциясы бойынша орын алғаны үшін сыныбымның оқушысы  Мамыралы Досымжан ІІ дәрежелі дипломмен марапатталды Жетекшісі Калмаханова Гаухар
 -Облыстық «Үздік сабақ – 2018» байқауында жаңа форматтағы қысқа мерзімді сабақ жоспарлауда кәсіби шеберлік танытып, жүлделі орынға   ие болғаны үшін Калмаханова Гаухар І дәрежелі диплом берілді. 
-Оқушыларды ағылшын тілінен (тереңдетілген деңгей) «Инфоурок» күзгі маусым-2018 халықаралық олимпиадасына дайындап, қатысушылардың ІІ орын алғаны үшін Калмаханова Гаухар куәлік берілді. 
-Қазығұрт аудандық білім бөліміне қарасты жалпы білім беретін мектептердің 2-7 сынып оқушылары арасындағы «Зерде»балалар шығармашылық жобалар мен зерттеу жұмыстары конкурсының аудандық кезеңінде ағылшын тілі секциясы бойынша 6 сынып оқушысы Нұрмаханбет Фатима жүлделі ІІ орын ие болғаны үшін Калмаханова Гаухар  жетекшісі ретінде марапатталды. 
- «Комсомол» жалпы орта мектебінде өткен биология және химия пәні мұғалімдерінің форумында өз шығармашылық еңбектерін жоғары деңгейде көрсеткені 2019 ж. Іс-тәжірибесі зерттеліп, жинақталған және озат деп табылып, мектепішілік таратылғаны үшін куәлік берілді үшін алғыс хатпен марапатталды. 
-Түркістан облыстық білім бэасқармасының ұйымдастыруымен және Назарбаев Зияткерлік мектептеріндегі жаңа формат «Педагогикалық кәсіби біліктілігін арттырудың заманауи әдістері» атты облыстық семинар-тренингке қатысқаны үшін Калмаханова Гаухар сертификат берілді. 
-Іс-тәжірибесі зерттеліп, жинақталған және озат деп табылып, мектепішілік таратылғаны үшін Калмаханова Гаухар куәлік   берілді    Describing Feellings тақырыбында авторлық материал жариялағаны үшін https;ust.kz сайтының куәлігіне Аюбаева Айгүл ие болды
 -Аудандық  «Тілдер патшалығына саяхат» байқауында  «Бас жүлдеге» ие болғаны үшін Джумабаева Карина дипломмен    марапатталды .   

2018 жылы Қазығұрт аудандық білім бөліміне қарасты жалпы білім беретін мектептердің 9-11 сынып оқушылары арасында өткен Республикалық олимпиаданың аудандық кезеңінде  ағылшын тілі пәні бойынша жүлделі орынға ие болғаны үшін 9- сынып оқушы Сейткәрім Шұғыла  марапатталды. Жетекшісі Алибекова Феруза


2018 жылы   Республикалық  ғылыми  және кәсіби біліктілікті арттыру оқыту  орталығының  ұйымдастыруымен  Түркістан облысында өткен   « Білім беру  мазмұнын  жаңарту  жағдайында  жалпы пән  мұғалімдерінің  кәсіби  құзыреттіліктерін  дамыту » атты облыстық  семинар  сабаққа  16  сағат  қатысқаны  үшін  Алибекова Ферузаға  сертификат  берілді

2019-2020 оку жылы

-  Республикалық педагогикалық ғылыми- әдістемелік журнал Астана қаласында мәдениет және ақпарат министлігінде тіркелген №16781Ж «Қазақстан ұстазы» Каримова Гузалға берілді.
- Жас ұрпаққа жаңаша білім беру жолында оқу- тәрбие үдерісін жандандырудың , патриоттық тәрбие берудің әдістерін мерзімді баспасөз бетіне жариялау арқылы көрсетіп, мүше болғаны үшін Каримова Гузал сертификатталды.
 -  Республикалық педагогикалық ғылыми- әдістемелік журнал Астана қаласында мәдениет және ақпарат министлігінде тіркелген №16781Ж «Қазақстан ұстазы» III дәрежелі диплом мен Мерзімді баспасөз басылымында  «Үздік нәтиже» көрсетіп, Шәкірттерін білім нәрімен сусындатып, тәлім- тәрбие беру арқылы жақсы қасиеттерді бойында дарытып адамгершілік рухта бағыт-бағдар бергені үшін  Каримова Гузал марапатталады.
 -  Республикалық педагогикалық ғылыми- әдістемелік журнал Астана қаласында мәдениет және ақпарат министлігінде тіркелген №16781Ж Құрмет грамотасы Оқушыларды оқытуда талмай еңбек етіп, біліммен сусындатып, оқушылардың бойында адамгершілік асыл қасиеттерді сіңіріп , білікті ұстаз ретінде аянбай қажырлы  еңбек етіп , білімге құштар, жаны жайсаң нағыз патриот  тәрбиелегені үшін Каримова Гузал  марапатталды.

- Алғыс хат Жас ұрпаққа саналы білім беруге жеткен жетістіктерге қол жеткізген қажырлы еңбегіңіз және «Алтын күз» жәрмеңкесі қайырымдылық акциясына қатысуға белсенділік танытқаныңыз үшін  Каримова Гузал марапатталады.
-  www.nio.kz Республикалық  Ұлттық  Интернет Олимпиада сайты ағылшын тілі  пәнінен ұйымдастырған қашықтық  олимпадасының жеңімпазы  Түркістан облысы,  Қазығұрт ауданы, «Комсомол» жалпы орта мектебінін I-ші дәрежелі дипломмен Черниязова Лаззат  марапатталды.

-Түркістан облысының 2-11 сынып оқушылары арасында  өткен  “ALTYN QYRAN” – ерекше дарын  иесі зияткерлік олимпиадасында жеңімпаз болғаны  үшін   Мұрат Мирас III-ші дәрежелі дипломмен Черниязова Лаззат  марапатталды.

- www.nio.kz.  Республикалық  Ұлттық   Интернет  Олимиада  сайты  Мұғалімдерге арналған ағылшын тілі пәнінен ұйымдастырған қашықтық  олимпиадасының  жүлделі III  дәрежелі дипломмен Юсупова Бағила  марапатталды.

- Macmillan education баспасының   ұйымдастыруымен   «ADVANCING LEARNING» атты семинар сабағына қатысқаны үшін Юсупова Бағилаға  сертификат  берілді.

-   Республикалық  Педагогикалық Ғылыми-Әдістемелік журнал.Оқушыларды оқытуда талмай еңбек етіп, біліммен сусындатып,оқушылардың бойында адамгершілік асыл қасиеттерді сіңіріп, білікті ұстаз ретінде аянбай қажырлы еңбек етіп,білімге құштар, жаны жайсаң нағыз патриот тәрбиелегені үшін Құрмет Грамотасымен Юсупова Бағила  марапатталды.

-   Республикалық  Педагогикалық Ғылыми-Әдістемелік журнал.Мерзімді баспасөз басылымында «Үздік нәтиже» көрсетіп, Шәкірттерін білім нәрімен сусындатып, тәлім-тәрбие беру арқылы жақсы қасиеттерді бойында дарытып, адамгершілік рухта бағыт-бағдар бергені үшін  III-ші дәрежелі дипломмен Юсупова Бағила  марапатталды.

-   Республикалық  Педагогикалық Ғылыми-Әдістемелік журнал.Жас ұрпаққа жаңаша білім беру жолында оқу-тәрбие үдерісін жандандырудың, патриоттық тәрбие берудің әдістерін мерзімді баспасөз бетіне жариялау арқылы көрсетіп, мүше болғаны үшін Юсупова Бағила  сертификатталды.
- www.nio.kz Республикалық Ұлттық Интернет Олимпиада сайты Мұғалімдерге арналған ағылшын тілі пәнінен ұйымдастырған қашықтық олимпиадасының II дәрежелі жүлдегері болып  Джаксыбекова Раушан марапатталдым

- Оқушыларды оқытуда талмай еңбек етіп, біліммен сусындатып, оқушылардың бойында адамгершілік асыл қасиеттерді сіңіріп, білікті ұстаз ретінде аянбай қажырлы еңбек етіп, білімге құштар, жаны жайсаң нағыз патриот тәрбиелегені үшін құрмет грамотасы Ергешова Жанарға берілді
- Мерзімді баспасөз басылымында «Үздік нәтиже» көрсетіп, Шәкірттерін білім нәрімен сусындатып, тәлім-тәрбие беру арқылы жақсы қасиеттерді бойында дарытып, адамгершілік рухта бағыт-бағдар бергені үшін ІІІ дәрежелі диплом  Ергешова Жанарға берілді 
- . Салауатты өмір салтын насихаттау мақсатында «Отбасы және мектеп тәрбие ошағы» атты айлық барысында «Көңілді мәре» спорттық сайысында жүлделі ІІІ орын алғаны үшін грамота Қалмаханова Гаухар берілді. 
2019 ж. «Мәңгілік ел» ұлттық идеясының призмасы арқылы «Бақытты отбасы» бағдарламасының оқу курсы бағдарламасы бойынша сынып жетекшілердің біліктілікті арттыру онлайн курсын қашықтықта оқығаны, 52 академиялық сағатта теориялық-практикалық білім алу курсын сәтті меңгергені үшін Қалмаханова Гаухарға сертификат берілді. 

- Almaty zoo тақырыбында авторлық материал жариялағаны үшін www.kopilkaurokov.ruсайтының куәлігіне Аюбаева Айгүл ие болды.

- ақпан “What, where, when?” интеллектуалдық ашық сабағын жоғары дәрежеде өткізгені үшін мектеп директорының мақтау қағазымен Джумабаева Карина  марапатталды. 
-  сәуір «Ustaz Tilegi» Республикалық Ғылыми-әдістемелік орталығы ұйымдастырған «Сәуір» айында өткізілген Республикалық «Ағылшын тілі» Блиц-турнирінің 1 орын жеңімпазы Джумабаева Карина  . 
-  сәуір Халықаралық Қатысулармен өткізілетін Республикалық шығармашылық конкурстар, «Сабақтың үздік презентациясы» атты халықаралық дәрежеде өткізілген республикалық шығармашылық конкурсқа қатысып, жүлделі орын иегері атанғаны үшін I  дәрежелі дипломмен Джумабаева Карина    марапатталды. 
-  сәуір Республикалық қашықтықтан өткізілетін олимпиадалар орталығы ұйымдастырған 9 сынып оқушылар арасындағы ағылшын тілі пәні бойынша Жалпықазақстандық олимпиадасына жеңімпаз дайындағаны үшін алғыс хатпен Джумабаева Карина  марапатталды.
-  сәуір Республикалық қашықтықтан өткізілетін олимпиадалар орталығы ұйымдастырған 7 сынып оқушылар арасындағы ағылшын тілі пәні бойынша Жалпықазақстандық олимпиадасына жеңімпаз дайындағаны үшін алғыс хатпен  Джумабаева Карина  марапатталды. 

-   “USTAZ TILEGI” Республикалық Ғылыми-Әдістемелік орталығының     ұйымдастыруымен     Түркістан Облысы бойынша ағылшын тілі пәнінен ұстаздар арасында  Черниязова Лаззат Асилбековна 1-ші дәрежелі дипломмен Черниязова Лаззат  марапатталды.
-   “USTAZ TILEGI” Республикалық Ғылыми-Әдістемелік орталығының     ұйымдастыруымен     Түркістан Облысы бойынша ағылшын тілі пәнінен 6 сыныптар арасында  Шамил Бақдаулет Абзалұлы 1-ші дәрежелі дипломмен марапатталды. Жетекшісі Черниязова Лаззат.

-   Ағылшын  тілі апталығында “What? When? Where?” интеллектуалды сайыс сабақ өткізгені үшін   алғыс  хатпен  Черниязова Лаззат марапатталды.

-   “USTAZ TILEGI” Республикалық Ғылыми-Әдістемелік орталығының     ұйымдастыруымен     Түркістан Облысы бойынша ағылшын тілі пәнінен 8 сыныптар арасында Қыдырова Сымбат Жанысбекқызы 1-ші дәрежелі дипломмен марапатталды. Жетекшісі Юсупова Бағила

- “Ustaz tilegi” Республикалық ғылыми әдістемелік сайтында оқу әдістемелік материял жариялағыны үшін Алғыс хатпен Юсупова Бағила  марапатталды.

-   Білім беру саласының дамуына қосқан қомақты үлесі мен “ Ustaz tilegi” Республикалық ғылыми –әдістемелік сайтында “Who wants to be a millionaire” тақырыбында оқу әдістемелік материял жариялағаны үшін Құрмет  грамотасымен    Юсупова Бағила марапатталды. 

-  «Заманауи білім беру мәселелер,трендтер және стратегиялар» атты жаңашыл педагогтардың   I Халықаралық форумы аясында өткізілген педагог қызметкерлердің кәсіби байқауларында қатысып, өзінің озық тәжірибесін педагогикалық қауымдастыққа таратқаны, білім беру және тәрбиелеу прцесіне оқытудың жаңа техналогияларын, нысандары мен әдістерін енгізгені, білім беру проблемалары жөніндегі ғылыми –әдістемелік дамытқаны үшін I-ші дәрежелі дипломмен  Юсупова Бағила марапатталды.
- . Ustudy компаниясы, Білімді дамыту және зерттеу ассоциациясы мен республикалық www.edulife.kz сайты Ұстаздар арасында ұйымдастырған республикалық онлайн олимпиадасында ағылшын тілі пәнінен жүлдегер атанғаны үшін ІІ дәрежелі дипломға  Қалмаханова Гаухар ие болды. 

-. Ұзақтығы 40 сағаттық «Қашықтан оқытуды үйренемін» курсын сәтті аяқтағаны үшін Қалмаханова Гаухарға сертификат берілді. 

- . “	USTAZ	TILEGI”   Республикалық – әдістемелік орталығы . ұстаздар арасында 3- дәрежелі Дипломмен Аюбаева Айгүл марапатталдым. 
- 1 сынып Shapes тақырыбында авторлық материал жариялағаны үшін “USTAZ TILEGI”   Республикалық – әдістемелік орталығы сайтымен Аюбаева Айгүл сертификатталды; 
-   1 сынып Changing Seasons тақырыбында авторлық материал жариялағаны үшін “USTAZ TILEGI”   Республикалық – әдістемелік орталығы сайтының Аюбаева Айгүл сертификатталды.
-   2019 жылы «Назарбаев Зияткерлік мектептері» ДББҰ Педагогикалық шеберлік орталығы өткізген  «Жаңартылған білім беру аясында «Сабақты зерттеу (Lesson study)» әдісін қолдану» тақырыбында 24 академиялық сағат көлеміндегі оқыту семинарын аяқтағаны үшін Алибекова Ферузаға  сертификат берілді.
 
-    www.tio.kz   Республикалық Дәстүрлі Интернет Олимпиада сайты Ағылшын тілі пәнінен ұйымдастырылған онлайн олимпиад жүлдегері Түркістан облысы, Қазығұрт ауданы, «Комсомол» жалпы орта мектебі оқушысы Сейткәрім Шұғыла марапатталады.Жетекшісі : Алибекова Феруза 

-  «Жаңартылған бәләм беру мазмұны аясында оқыту сапасын көтерудегі заманауи педагогикалық әдістер» тақырыбында ағылшын тіліпәнінен 28.10-02.2019 жылы 36 сағат көлемінде біліктілігін арттыру курстарын растайтын Алибекова Ферузаға сертификат берілді.


2020-2021  оку жылы
- республикалық ағылшын тілінен ұстаздар олимпиадасынан ІІ дәрежелі орын алғаны үшін  Жылқыбаева Салтанат мараматталды
- республикалық ағылшын тілінен оқулашылар арасында болған олимпиадан 6 сынып оқушысы Оңласын Лилия ІІ жүлделі орынмен марапатталды. Жетекшісі Жылқыбаева Салтанат.

-  «Ustaz tilegi» республикалық ғылыми-әдістемелік орталығы ұйымдастырған «Дарынды және талантты балалармен жұмыс: анықтау, дамыту, шыңдау» атты республикалық онлайн конференциясына қатысқаны үшін Калмаханова Гаухар сертификат берілді. 

- Түркістан Облысы бойынша ағылшын тілі пәнінен 3 сыныптар арасында Орынбек Саят Ажибек ұлы 2 дәрежелі дипломымен  Аюбаева Айгул марапаталды “USTAZ TILEGI”   Республикалық – әдістемелік орталығы .
-  Түркістан Облысы бойынша ағылшын тілі пәнінен 3 сыныптар арасында Орынбек Саят Ажибек ұлы олимпиадаға дайындағаны үшін  Алғыс хатпен Аюбаева Айгул марапатталды “USTAZ TILEGI”   Республикалық – әдістемелік орталығы .
-   Республиканский информационно-методический центр «Просвещение», Республиканская олимпиада «Профессиональная компетентность: учитель английского языка»  награждается дипломом I  степени Джумабаева Карина.
-  «Ustaz Tilegi» Республикалық Ғылыми-әдістемелік орталығы ұйымдастырған «Мамыр» айында өткізілген Республикалық «Ең үздік ағылшын тілі пәнінің  мұғалімі»  байқауының жеңімпазы I дәрежелі дипломмен Джумабаева Карина марапатталды. 
-   Daryn.online білім беру платформасы мен Qaztesr.kz олимпиада сайты бірлесіп педагогтардың біліктілігін арттыру мақсатында ұйымдастырған I республикалық «Кемеңгер ұстаз» олимпиадасының жүлдерегі 3 дәрежелі дипломмен Джумабаева Карина марапатталды. 
-    RVO.kz сайты мұғалімдер арасында ұйымдастырған «Ағылшын тілі пәнінен Республикалық виртуалды олимпиада жүлдегері II дәрежелі дипломмен Джумабаева Карина марапатталды.


[bookmark: _GoBack]-     Сертификат. Педагогикалық шеберлік орталығы “Ағылшын тілі” пәні бойынша педагогика кадрларының біліктілігін арттыру білім беру бойынша 160 академиялық сағат көлемінде оқыту курсын аяқтады Педагогикалық шеберлік орталығы Джаксыбекова Раушанға сертификат берілді.
- . «Тағылым» республикалық ғылыми-әдістемелік журналының 2021 жылғы тамыз айындағы №8(91) санында «Қашықтан оқыту режимінде оқушылармен тәрбиелік-патриоттық жұмысты жүргізудің практикалық тәсілдері» тақырыбында материалы жарияланғаны үшін Калмаханова Гаухарға сертификат берілді. 
- . «Білімді ұлт – тұрақты даму кепілі» тақырыбында өткен педагог қызметктерлердің облыстық тамыз коференциясында жоғары дәрежеде инновациялық идеялары мен тәжірибесін бөліскені үшін ағылшын тілі пәні бойынша мадақтамаға Калмаханова Гаухар  ие болды. 
- . «Білімді ұлт – тұрақты даму кепілі» тақырыбында өткен педагог қызметктерлердің облыстық тамыз коференциясында жоғары дәрежеде инновациялық идеялары мен тәжірибесін бөліскені үшін сынып жетекшілік бойынша Калмаханова Гаухар  мадақтамаға ие болды. 

-  « Білім беру мазмұнын жаңартудың тұжырымдамалық амалдары негізінде сабақты тиімді жоспарлауды ұйымдастыру» тақырыбында  біліктігін арттыру курстарының білім беру бағдарламасы 19.10-05.11.2021 ж (72 сағат) көлемінде біліктілікті арттыру курстарынан растайтын Алибекова Ферузаға сертификат берілді.
- Тәуелсіздігіміздің  10 жылдығына орай және мектебімізде өткен»Алтын күз» жәрмеңкесіне қатысканы үшін Алибекова Феруза марапатталды
-   Түркістан облысы бойынша «Үздік педагог» ұстаздар арасында олимпиадасының жеңімпазы Алибекова Феруза    ІІ дәрежелі  дипломмен марапатталды.
-   Жас ұрпаққа заман талабына сай сапалы білім беріп, 2-4 сынып окушылары арасында үштілділік бойынша ұйымдастырылған республикалық   «Altyn Qyran-ерекше дарын иесі» зияткерлік байқауына шәкірт дайындап , өз білімін жоғары деңгейде сынап көруіне бағыт бағдар беріп, жеңімпазға жетекшілік кқрсеткені  Алибекова Феруза марапатталады.

2021-2022 оку жылы

- . Ұстаздар мерекесі қарсаңында егеменді еліміздің игілігі үшіг атқарған еңбегі үшін Қазығұрт аудандық адами әлеуетті дамыту бөлімі басшысының алғыс хатына Калмаханова Гаухар  ие болды. 
-   Жалпы білім беретін мектептердің 9-11 сынып оқушылары арасында өткен Республикалық олимпиаданың аудандық кезеңінде ағылшын тілі пәні бойынша ІІ дәрежелі дипломға ие болғаны үшін 10-сынып оқушысы Балқыбек Анеля марапатталды.  Жетекшісі Калмаханова Гаухар.

- Қазығұрт ауданыдық адами әлеуетті дамыту бөліміне қарасты жалпы білім беретін мектептерінің  9-11 сыныптар арасында «Үздік сынып жетекші» байқауының аудандық кезеңінде жүлделі орынға ие болғаныны үшін ІІ дәрежелі дипломмен Алибекова Феруза марапатталды.

- Қазақстан Республикасында орта білім мазмұнын жаңарту шеңберінде «Ағылшын тілі» пәні бойынша педагогикалық кадрларының біліктілігін арттыру білім беру бағдарламасы бойынша 160 академиялық сағат көлемінде оқыту курсын аяқтағаны үшін Алибекова Феруза сертификат берілді.
Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына орай «Тәуелсәздікке тарту» атты қолөнер бойынша байқау көрмеге үздік шығармашылық туынды ұсынып, белсенділік танытып  1 орын алғаны үшін С.Сейфуллин атындағы жалпы орта білім беретін мектебінің  10 «Ә» сынып оқушылары марапатталады. Жетекшісі Алибекова Феруза.




2022-2023 оку жылы
-  Тәуелсіздік мерекесі қарсаңында «Елдікті баянды ету – бордан мүсін қашағандай. Жұрттың жүгін арқалау – жұлынға ота жасағандай» атты ауданға аудандық форумға белсене қатысқаны үшін Калмаханова Гаухар  алғыс хат берілді. 

-  Тәуелсіздік мерекесі қарсаңында «Елдікті баянды ету – бордан мүсін қашағандай. Жұрттың жүгін арқалау – жұлынға ота жасағандай» атты ауданға аудандық форумға белсене қатысқаны үшін Алибекова Феруза  алғыс хат берілді. 

-    Республикалық «Білім шыңы-Ғылым сыры» журналының 2022 жылғы № 02 санында 02 санында «My school» тақырыбындағы ашық сабақ үлгісі жарияланып, басылымның сапалық деңгейінің жоғары болуына үлес қосқаны үшін Түркістан облысы, Қазығұрт ауданы С.Сейфуллин атындағы жалпы орта мектебінің мұғалімі Алибекова Феруза марапатталады.



